

扫描二维码  
关注本报APP

## 习近平抵达斯里巴加湾 开始对文莱达鲁萨兰国进行国事访问

### 人民日报评论员文章 为世界经济发展把握正确方向 ——论习近平主席亚太工商峰会主旨演讲

均详见三版▶

## 习近平出席亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议并发表重要讲话

强调认清世界大势,把握经济脉动,推动亚太合作迈向更高水平

新华社莫尔兹比港11月18日电 (记者孙勇 霍小光 骆娟) 亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议18日在巴布亚新几内亚莫尔兹比港举行。国家主席习近平出席并发表题为《把握时代机遇 共谋亚太繁荣》的重要讲话,强调亚太各方应该顺应经济全球化发展大势,秉持推动区域经济一体化宗旨,把握构建开放型世界经济大方向,努力保持亚太合作势头,稳步迈向更高水平。

会议开始前,习近平同其他与会领导人依次抵达,受到巴布亚新几内亚总理奥尼尔热情迎接。

当地时间上午10时30分许,会议开始。奥尼尔主持。本次亚太经合组织领导人非正式会议的主题是“把握包容性机遇,拥抱数字化未来”。与会各经济体领导人围绕“连接数字化未来,实现包容性增长”等重点议题深入交换看法,回顾合作历程,共商亚太愿景。

习近平在讲话中指出,当今世界,发展和变革风起云涌。站在历史前进的十字路口,我们应该认清世界大势,把握经济脉动,明确未来方向,解答时代命题。

第一,坚持推进区域经济一体化,构建开放型亚太经济。我们应该持续推进贸易和投资自由化便利化。对各类自由贸易安排,我们应该坚持开放、包容、透明原则,促进彼此协调,实现良性互动。要坚定维护以规则为基础的多边贸易体制,旗帜鲜明抵制保护主义。世界贸易组织改革要坚持多边贸易体制的核心价值和基本原则。要引导经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

第二,坚持创新驱动,培育增长新动能。我们应该全面平衡落实《互联网和数字经济路线图》,释放数字经济增长潜能,加强数字基础设施能力建设,增强数字经济可及性,消除数字鸿沟,让处于不同发展阶段的成员共享数字经济发展成果,让亚太地区人民搭上数字经济发展快车。

第三,坚持完善互联互通网络,促进包容联动发展。我们应该深入落实互联互通蓝图,以2030年可持续发展议程为引领,采取更多务实举措,让发展更加均衡、增长更可



11月18日,亚太经合组织第二十六次领导人非正式会议在巴布亚新几内亚莫尔兹比港举行。国家主席习近平出席并发表题为《把握时代机遇 共谋亚太繁荣》的重要讲话。

新华社记者 黄敬文 摄

持续、机会更加平等、社会更加包容。

第四,坚持深化伙伴关系,携手应对共同挑战。我们应该坚持共谋发展这个公约数,探索解决共同挑战。要立足多样性实际,尊重彼此选择的发展道路,在开放包容的基础上交融互鉴,在良性竞争的同时互利合作,共同构建亚太命运共同体。

习近平指出,今年是中国改革开放40周年。中国将坚定不移全面深化改革,坚持对外开放基本国策。中国坚持以人民为中心的发展思想,践行创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。中国经济长期稳定向好的总体势头会继续保持下去。中国愿同亚太各方深化数字经济合作,培育更多利益契合点和经济增长点,为亚太经济注入强大新动能。中国将同各国一道,坚持共商共建共享,高质量、高标准、高水平建设“一带一路”,为亚太和世界各国人民创造更大发展机遇。

习近平强调,亚太地区领导人有责任规划好亚太经合组织2020年后的合作愿景。中国是亚太合作的积极倡导者和坚定践行者。中国的发展离不开同亚太各方的紧密合作,也为亚太发展拓展了广阔空间。中国将深入参与亚太合作进程,同各方深化务实合作,为亚太地区发展繁荣作出新贡献!

与会经济体领导人表示,亚太经济发展前景向好,但也面临贸易壁垒和保护主义挑战。当前形势下,各方要坚定维护多边主义和多边贸易体系,反对保护主义,支持亚太经合组织在促进贸易和投资自由化便利化以及实现平衡、创新、可持续、包容增长方面继续发挥重要作用,推动亚太自由贸易区建设,携手共建活力、开放的亚太。各方应该抓紧制定亚太经合组织2020年后合作愿景,在各经济体推广数字化和创新成果。

当天上午,习近平还同亚太经合组织经济体领导人一道出席世界经济形势非正式对话会,听取国际货币基金组织总裁拉加德介绍世界经济形势。

习近平讲话全文详见三版▶

## 精耕改革“试验田” 构筑开放新高地

——我省推进中国(辽宁)自由贸易试验区建设述评

本报记者 董翰博

这是一张稍显密集的“日程表”。

10月26日,全省首单“进口关税履约保证保险”在中国(辽宁)自由贸易试验区沈阳片区签单;11月2日,沈阳片区举办“金融岛”跨境电商及跨境金融研讨交流会;11月5日至10日,首届中国国际进口博览会,10家来自沈阳片区的企业实现意向采购额达2.43亿美元……

大胆试、大胆闯、自主改,推进自贸试验区建设,辽宁蹄疾步稳。

2017年4月1日,辽宁自贸试验区正式揭牌成立。自此,沈阳、大连、营口三大片区,肩负起新时代推进改革开放的重大使命,整装出发。

大幕开启,波澜壮阔。

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,在省委、省政府的安排部署下,辽宁举全省之力推进自贸试验区建设。目前,省级层面共出台了20个政策文件、215项政策措施,大力支持自贸试验区改革创新。

迎难而上,破局开路。

一年多来,全省上下坚持以体制机制改革和制度创新为核心,以突出辽宁特色为重点,用更高水平的改革开放激发活力、增添动力、释放潜力、提升实力。

截至今年10月31日,辽宁自贸试验区共新增注册企业33036家,注

册资本达4816.6亿元。首批25项改革创新举措,已在全省推开。

“要加快落实辽宁自由贸易试验区重点任务。”今年9月,在深入推进东北振兴座谈会上,习近平总书记再次作出重要指示,提出明确要求。

站在新的历史起点,辽宁将牢记嘱托、不辱使命,解放思想、锐意进取,埋首精耕改革“试验田”,为国家试制度,为区域谋发展。

**敢为人先 深化改革的“破冰者”**

挂牌不到半年,全国首张“46证合一”营业执照就在辽宁自贸试验区设立,是支持东北振兴重大政策的强化和重大举措的具体化。(下转第四版)

验区营口片区发出。这项商事登记制度改革,让企业走完登记流程缩短了约50个工作日。

“减证”是表,“简政”为核,目的是降低制度性成本。

纵观东北经济发展存在的种种问题,归根结底,都是长期积累的体制机制弊端和结构性矛盾造成。

不以改革之力撬动体制机制之变,扫除“拦路虎”,发展瓶颈便无法突破,高质量发展更无从谈起。

中央批准在辽宁设立自贸试验区,是支持东北振兴重大政策的强化和重大举措的具体化。(下转第四版)

## 我省提前完成全年就业目标任务

截至10月末,全省城镇新增就业44.1万人,完成年计划的107.6%

### 习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 ——新时代新作为新篇章

本报讯 记者徐铁英报道 11月16日,记者从省人社厅获悉,我省已提前完成全年就业目标任务。截至10月末,全省城镇新增就业44.1万人,完成年计划的107.6%;城镇登记失业率3.95%,低于年度控制目标0.55个百分点。

今年以来,面对错综复杂的就业

形势,各地区、各部门把稳就业作为重要政治责任,继续实施就业优先战略和更加积极的就业创业政策,全面贯彻落实党中央、国务院关于就业工作的决策部署和省委、省政府的具体安排,稳重点、兜底线,多措并举、综合施策,大力促进就业创业。

我省把促进高校毕业生就业创

业摆在就业工作首位,开展促进高校毕业生留辽回辽来辽就业创业专项行动,建档立卡贫困家庭高校毕业生就业帮扶专项行动,组织创业就业先进典型巡回宣传,开展“系家乡情怀 建美好辽宁”系列宣传活动,举办“聚人才 促就业”“热爱辽宁 投身辽宁振兴发展”等大型招聘活动。全省各地就业部门密集组织校园、网络、国企、民企、县域等系列专场招聘会3000余场,线上发布岗位信息48.2万个。先后赴江苏、吉林、黑龙江、内蒙古、陕西等省区开

展人才招聘活动,累计提供就业岗位14878个,达成就业意向3494人。

在突出抓好高校毕业生就业创业工作的同时,我省大力推进以创业带动就业工作,落实创业扶持政策,为145家创业孵化示范基地提供1.1亿元就业专项补贴。截至目前,全省创业孵化基地达到358家,入驻企业1.7万户,吸纳就业13万人;扶持创业带头人1.1万人,带动就业6.7万人;举办“中国创翼”创业创新大赛、创业高端论坛峰会、创业博览会等创业活动1896场。(下转第二版)

践行“绿水青山就是金山银山”发展理念

## 鞍山抢早植树打响矿山环境治理攻坚战

本报讯 记者叶健 刘家伟报道 11月17日,气温微降,寒意初显。当天上午,鞍山市1500余名党员干部来到千山区万利集团金和矿业公司排土场和后英集团尾矿库坝下矿区,开展了首次冬季矿山生态恢复义务植树活动。以此为开端,鞍山市全面贯彻中央全面加强生态环境保护,坚决打好污染防治攻坚战的总要求,深入落实省委、省政府相关部署要求,结合自身实际深入践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,打响了矿山环境治理攻坚战。

鞍山市因矿而兴、因钢而立。矿业经济在鞍山整体经济发展中地位举足轻重,同时也不可避免地为鞍山人留下了一道矿山环境治理的难题。近年来,鞍山市一直持续推进矿山生态修复工作。在前期努力的基础上,今年,鞍山市委、市政府深度开展环保攻坚,以实现“山清水秀的新鞍山”为目标,创新思维、拓宽思路,充分运用植树造林规律,首次开展了冬季矿山生态恢复义务植树活动,在全社会大力营造“生态鞍山、共建共享”浓厚氛围,为打赢矿山

环境治理攻坚战不断凝聚新合力。冬季植树优势多。鞍山市林业局相关负责人告诉记者:“秋冬时节气温低,空气湿度大,蒸发量小,土壤墒情好,苗木本身水分充足,移栽过程中不易失水,所以植树成活率高。这时植树,还可避开苗木病虫害高发季节,更有利苗木健壮生长。”鞍山市提早动手在全市适宜矿区实施冬季植树活动,确保植一片、活一片、成林一片,扎实推进矿山复绿。

在植树现场,鞍山市委、市人大、市政府、市政协主要领导和市直机关

党员干部忙着搬树苗、挖树坑、培新土,火热的场面与微冷的天气形成鲜明对比。据介绍,当天共栽植银杏6500株,植树面积6.2万平方米。

下一步,鞍山市委、市政府将进一步加大投入,深入推进矿山地质环境恢复治理工作,让裸露的山体、“开膛破肚”的矿山早披绿装。鞍山市还将不断拿出切实可行的治理方案和环保举措,本着“谁破坏谁治理”的原则,持续对城市周边矿山开展生态修复,凝聚各方力量精心打造绿色生态矿山,努力实现健康可持续发展。”11月16日,省住房和城乡建设厅

在助力全面振兴和补齐民生短板上有更大作为  
——专访省住房和城乡建设厅党组书记、厅长魏举峰

本报记者 刘佳

“补齐民生短板,增强人民群众的获得感、安全感和幸福感,在辽宁振兴中大有作为,是我们住建系统广大干部职工的光荣使命和责任。这就要求我们首先要解放思想、昂扬精神、奋力努力,全力推动城乡建设高质量发展。”11月16日,省住房和城乡建设厅

党组书记、厅长魏举峰在接受本报记者专访时说。

魏举峰表示,解放思想意味着进

一步转变观念,克服惯性思维,去掉条

条框框。这就要求我们必须从思想深

处找不足、挖根源,在实践中找办

法、想对策。(下转第二版)

解放思想推动高质量发展

【大讨论】

均详见二版▶

解放思想推动高质量发展

【大讨论】